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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2015 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobow lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-15.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

I

Gelize B0 g B

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdaé czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [E | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wladciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W B || D
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 biednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

CIRCRECEE

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Plan Urzadzenia Lasu dla nadle$nictwa sporzadza si¢ na

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.

1 rok.
5 lat.
10 Iat.
15 lat.

We wskazaniach gospodarczych opisu taksacyjnego znajduje si¢ zapis Rb Ilc. Oznacza on, ze we

wskazanym pododdziale zaplanowano zagospodarowanie r¢bnig czgsciowa

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

wielkopowierzchniowa.
gniazdows.

SMuUgowa.

pasows.

Zwarciem pelnym, wynikajacym ze stopnia konkurowania koron drzew, okresla sig

A.
B.
C.

D.

Zadanie 4.

brak konkurencji migdzy drzewami w drzewostanie.

czgSciowe zachodzenie na siebie lub stykanie si¢ brzegami koron drzew.

wystepowanie waskich przerw migdzy koronami, w tym przerw, w ktorych miesci si¢ jedno
drzewo.

wystepowanie szerokich przerw miedzy koronami, w ktére tatwo miesci sie¢ jedno, a nawet
dwa drzewa.

Zapis Typu Drzewostanu: Bk-Jd oznacza, ze

A.

B.

Zadanie 5.

w wieku dojrzatosci drzewostanu do odnowienia gatunkiem panujagcym powinien by¢ buk,
a wspotpanujacym jodta.

w projektowanym sktadzie gatunkowym uprawy gatunkiem panujagcym powinien by¢ buk,
a wspotpanujacym jodta.

w wieku dojrzato$ci drzewostanu do odnowienia gatunkiem panujagcym powinna by¢ jodta,
a wspotpanujgcym buk.

w projektowanym skladzie gatunkowym uprawy gatunkiem panujgcym powinna by¢ jodia,
a wspotpanujagcym buk.

Dokument potwierdzajacy ewidencj¢ pozyskanego surowca drzewnego, tj. wprowadzenie na magazyn

drewna, to

oo wp

WOD
ROD
KW
AS

Strona2z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.
Dokument AS sporzadzany jest w programie
A. Lesnik.
B. Brakarz.
C. Taksator.
D. Notatnik.
Zadanie 7.

Na le$nej mapie numerycznej symbolem KDO oznacza si¢ drzewostany

A. wklasie odnowienia.

B. w Kklasie do odnowienia.
C. o budowie przer¢bowe;.
D. o budowie dwupigtrowe;.

Zadanie 8.
Jezeli odcinek na mapie w skali 1:25 000 ma dlugos¢ 6,5 cm, to jaka jest jego rzeczywista odlegtosé
w terenie?
A 16,25 m
B. 162,50 m
C 1 625,00 m
D. 16250,00 m
Zadanie 9.

Jaka jest migzszos¢ grubizny drzewostanu o powierzchni 3,45 ha, jezeli na powierzchniach prébnych
wynoszacych tacznie 60 aréw grubizna stanowi 19,75 m*?

A. 11356 m’
B. 68,14m’
C. 4088m’
D. 3292m’
Z.adanie 10.

Miazszo$§¢ 250 sztuk zerdzi uzytkowych sosnowych S3b o srednicy znamionowej w korze od 7 do 9 cm,

wynosi —
Migiszos$¢ surowca drzewnego grupy S3b
3
A. 3,75m Gruoa Klasa Modrzewiowo- | Jodtowo- Lisciaste
B. 4,00m’ P wymiarowa sosnowe Swierkowe
3
C. 550m Migzszoé¢ 100 sztuk m’
3
D. 9,00m 1 1,6 2,2 1,5
S3b
2 3,6 4,4 3,5
3 6 6,8 5,7
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Zadanie 11.
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Szacunki brakarskie wykonywane na okreslony rok gospodarczy powinny by¢ wykonane

Zadanie 12.

A.
B.
C.
D.

na biezaco, wedtug potrzeb.
do konca lipca poprzedniego roku.

do konca poprzedniego roku kalendarzowego.
do konca stycznia danego roku gospodarczego.

Listewka Bitterlicha stuzy do okreslania

Zadanie 13.

A.
B.
C.
D.

migzszosci drzewa stojacego.

miazszosci drzewa lezacego.

wysokos$ci drzewostanu.
zasobno$ci drzewostanu.

Miazszos§¢ grubizny sosnowej w m® przy pierénicy drzewa 38 cm i wysokoséci 23,5 m wynosi

Migzszo$¢ grubizny drzewa w m’ dla sosny w wieku do 80 lat (wyciqg 2 tablic migzszosci Radwariskiego).

Pier$nica (cm) Wysokoé¢ Pierénica (cm)

37 38 39 40 d';;‘;'a a1 42 43 a4
0,76 0,80 - - 17 - - - -
0,81 0,85 0,09 - 18 - - - -
0,86 0,90 0,95 1,00 19 - - - -
0,91 0,96 1,01 1,06 20 1,12 - - -
0,96 1,02 1,07 1,12 21 1,18 1,24 - -
1,02 1,07 1,13 1,19 22 1,25 1,31 1,36 -
1,07 1,13 1,19 1,25 23 131 1,38 1,44 1,51
1,12 1,18 1,24 1,30 24 1,36 1,43 1,50 1,57
1,16 1,22 1,29, 1,35 25 1,42 1,49 1,56 1,64

A, 1,13m?
B. 1,15m’
C. 1,16m’
D. 1,18m’
Zadanie 14.
Na przedstawionym wykresie, linia oznaczona symbolem X, dotyczy
A. przyrostu przecigtnego. X
B. wysokosci Lorey’a.
C. krzywej wysokoSci.
D. przyrostu biezacego.

Przyrost miazszosci
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Zadanie 15.
,Papierowka” to potoczna nazwa drewna §redniowymiarowego o symbolu
A. Sl
B. S2a
C. S3a
D. S4
Zadanie 16.
Powietrznie suche drewno jodtowe o ggstosci 0,41+0,50 g/cm’ jest drewnem
A. lekkim.
B. umiarkowanie lekkim.
C. cigzkim.

D. bardzo cigzkim.

Zadanie 17.
Instrument geodezyjny przedstawiony na rysunku, to wegielnica

A. przeziernikowa.
B. zwierciadlana.
C. pryzmatyczna.
D. pentagonalna.

Zadanie 18.

W celu naniesienia na mapg¢ gospodarczg powstalej w wyniku wiatrotomu luki, najlepsza metoda
pomiarowa bedzie

A. metoda przedluzen.

B. busolowy pomiar szczegotow.

C. metoda ciggéw poligonowych.

D. metoda pomiaréw ortogonalnych.

Zadanie 19.
Uzytki le$ne dzieli si¢ na gtéwne i uboczne. Usunigcie nasiennikow i przestojow to

A. cigcia sanitarne.

B. ciecia przygodne.

C. uzytki rgbne zaliczone na poczet przyjgtego etatu.

D. uzytki r¢gbne niezaliczone na poczet przyjetego etatu.
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Zadanie 20.

W drzewostanach zapewniajacych osiggnigcie celow gospodarki lesnej, minimalny wiek rebnosci dla
$wierka wynosi

A. 80 lat.
B. 100 lat.
C. 120 lat.
D. 140 lat.
Zadanie 21.

Drewno pochodzace z wywrotow, ztomow, ci¢¢ jesienno-zimowych, zamierajacych drzew zasiedlonych
powinno si¢ usuwac z lasu poza stref¢ zagrozenia przed wylotem szkodnikéw wtérnych. Strefa ta wynosi

A. 0,5 kilometra.
B. 1 kilometr.
C. 3kilometry.
D. 5 kilometrow.

Zadanie 22.
Przemieszczenie drewna ze skladnicy przyzrebowej na inng sktadnic¢ odbywa si¢ w oparciu o

A. kwit podwozowy.
B. kwit zrywkowy.

C. fakture VAT.
D. asygnate.
Zadanie 23.

Whniosek cig¢¢ dla le$nictwa jest zatwierdzany do realizacji przez

A. lesniczego.

B. nadlesniczego.

C. inzyniera nadzoru.

D. zastepce nadlesniczego.

Zadanie 24.
Na przestrzeni ostatnich lat, PGL LP w najwigkszym rozmiarze oferuja drewno

A. opalowe.

B. do wyrobu palet.

C. wielkowymiarowe ogdlnego przeznaczenia.

D. $redniowymiarowe do przerobu przemystowego.
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Zadanie 25.

Indywidualni odbiorcy i firmy zakupujace drobne ilosci drewna z, ktorymi Nadle$nictwo nie ma
podpisanych uméw, zakupujg drewno bezposrednio u lesniczego na podstawie

A. faktury.

B. asygnaty.

C. kwitu wywozowego.
D. kwitu podwozowego.

Zadanie 26.

Na powierzchni zrgbowej pozyskano harwesterem w ciggu trzech dni systemem calodobowym surowiec
drzewny. Norma zuzycia paliwa wynosita 11 l/h, a wydajnos¢ 14 m?/godz. Ile pozyskano surowca
drzewnego oraz ile zuzyto do tego celu paliwa?

A. 1008 m’ surowca drzewnego oraz 1 008 litréw paliwa.
B. 1008 m’ surowca drzewnego oraz 792 litréw paliwa.
C. 792 m’ surowca drzewnego oraz 1 008 litréw paliwa.
D. 792 m’® surowca drzewnego oraz 792 litréw paliwa.

Zadanie 27.

Na dziatkach zrgbu zupelnego jako pierwsze usuwa sig
A. wywroty.
B. podszyt i podrost.

C. drzewa, ktorych obalanie jest mozliwe zgodnie z ustalonym kierunkiem obalania.
D. drzewa, ktorych kierunek obalania znaczaco obiega od glownego kierunku obalania drzew.

Zadanie 28.

Przy §cince drzewa o Srednicy w miejscu cigcia wynoszacej 70 cm, powinno zostawiC si¢ zawiasg
o szerokosci okoto

A. 4cm
B. Scm
C. 6cm
D. 7cm
Zadanie 29,

Wielooperacyjna maszyna lesna wykonujaca $cinke, okrzesywanie i przerzynke to

A. klembank.
B. procesor.

C. forwarder.
D. harwester.
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Zadanie 30.
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Wskaz metod¢ pozyskiwania drewna, ktéra polega na transporcie S$cigtych drzew z korong oraz

okrzesywaniu i przerzynce drewna na sktadnicy.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 31.

Metoda calego drzewa.
Metoda catej strzaty.
Metoda dluzycowa.

Metoda drzewa w czgsciach.

Wskaz czynno$¢ nalezgca do codziennej obstugi pilarki spalinowe;.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

Opitowanie brzegdw prowadnicy.

Oczyszczenie powierzchni §wiecy.
Oczyszczenie ozebrowania cylindra.

Kontrola stanu taSmy hamulca pity lancuchowe;.

Maszyna przedstawiona na rysunku, bioraca udzial w procesie zrywki surowca drzewnego, to

A.
B.
C.
D.

Zadanie 33.

forwarder.
klembank.
harwester.

skidder.

W celu konserwacji przez zatapianie, drewno powinno by¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 34.

okorowane, w stanie Swiezym.
w korze, w stanie §wiezym.
okorowane, wysuszone.

w korze, wysuszone.

Wedhig klasyfikacji jako$ciowo-wymiarowej, drewno S$redniowymiarowe przeznaczone do przerobu

chemicznego oznacza si¢ symbolem

A.

B.
C.
D

S1
S2
S3
S4
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Zadanie 35.

Cechowanie drewna pozyskanego w parkach narodowych polega na naniesieniu na drewno znaku
graficznego w kolorze czarnym oraz przymocowaniu ptytki z numerem w kolorze

A. czerwonym.
B. niebieskim.

C. zielonym.
D. z6itym.
Zadanie 36.

Miazszo$¢ drewna stosowego bukowego grupy S2a o dtugosci 2,4 m, szerokosci 2,0 m i wysokosci 1,0 m,
utozonego w stos zwykly, w przeliczeniu na m® wynosi

Wspotczynniki zamienne dla drewna mierzonego w stosach

Grupa $2 - So, Md,
Dg, dtugosc
1,0;1,2 0,65 1,54 0,75 133
20,24 0,62 161 0,72 139
5,0;6,0;7,0 0,60 167
Grupa S2 — Bk/Gb
dtugosc
1,0; 1,2 0,70 1,43 0,75 1,33
210'2)5 0,63 1,59
2r6'3;5 0;60 1,67
Grupa S2 - Brz
i pozostate lisciaste
1,0;1,2 0,65 1,54
2,0-2,5 0,60 1,67 0,75 1,33
2)6'3)5 0,57 1,75
Grupa S4
So, Md, Dg i lisciaste 0,65 1,54 0,75 1,33
Sw/ld 0,70 1,43 0,75 1,33
A. 336m’
B. 3,12m’
C. 3,02m’
D. 2,88m’
Zadanie 37.
Minimalna $rednica dolna bez kory dla drewna wielkowymiarowego liSciastego wynosi
A. 30cm
B. 20cm
C. 18cm
D. l4cm
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Zadanie 38.
Objetos¢ stosu drewna dgbowego S4 o dlugosci 1,2 m, szerokosci 9 m i wysokoscei 1,1 m wynosi
A. 11,88 mp
B. 10,80 mp
C. 990 mp
D. 9,00 mp
Zadanie 39.

Przedstawiona na rysunku roslina o wlasciwos$ciach rozkurczowych, uspokajajacych oraz odpornosciowych
wykorzystywana w lecznictwie, to

A. trzmielina brodawkowata.

B. kruszyna pospolita.

C. jemiota pospolita.

D. kalina koralowa.
Zadanie 40.

Surowcem farmaceutycznym jest kora

A. bzu czarnego.
B. jarzebiny.

C. szaklaku.

D. lipy.
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